

588个贫困户喝上“放心水”

# 南安今年投入152万元 保障贫困户饮水安全

本报讯 (记者 黄伟励 李想 通讯员 李振波 文/图) 昨日,记者从南安市水利局获悉,今年南安投入152万元,对南安市4688户贫困户进行水质检测,实现588个贫困户水质整改措施落实到位,保障贫困户饮水安全。

“自从接了自来水,喝水安心多了!”日前,省新镇油园村的贫困户邱荣居一家接上了自来水,再也不用“看天气”喝水了。

2016年,邱荣居一家六口因造福安居工程搬入现在的房子,“以前我们喝的是古井里的水,古井只有9米深,一下雨,井水十分浑浊,根本没办法洗菜做饭。”邱荣居的父亲邱金坦告诉记者,后来才同其他四五个亲戚凑钱挖了地下井。

“可是,我们拿着地下井的水去化验,尽管还是有几项指标不合格,但还是不得不继续喝地下水。”邱金坦说,直到今年,村两委带来好消息,上级部门要保障贫困户的饮用水安全,将自来水接到了邱金坦的家中。

如今,邱金坦家的厨房水龙头一拧开便是自来水,一家子总算喝上“放心水”了。

油园村的贫困户杨金山和儿子两人住在一起,喝的也是古井水。“我们检测到杨金山家使用的水源硝酸盐氮超标,对身体不利,但是由于自来水管网尚未覆盖,因此为他们安装了净水器。”曾金拔介绍,安装完净水器后,经检测,各项指标都达标了。“喝着的感觉都不太一样,更放心了。”杨金山说。

“在省新镇建档立卡的贫困户中,有条件的,我们将自来水引到他们家中;自来水管道没有覆盖的地区,我们则为他们安装净水器;此外,浑浊度较高的,我们建议他们清洗水塔。”省新镇水利站负责人曾金拔介绍,目前,全镇接入自来水的贫困户有22户,安装净水器的有37户。

省新镇是今年南安市保障贫困户饮水安全的一个缩影。记者获悉,今年3月底开始,南安各乡镇由驻村领导、工作队长带队,全面组织进村入户



省新镇油园村的邱金坦一家已经用上了自来水。

开展现场调查工作,水利局分组对各乡镇进行技术指导。4月初,南安市共4688户12182人建档立卡贫困人口的现场调查工作基本完成,现场填写复核表并发放联系卡,采用“望、闻、问、尝”的方式完成水质初排。

据统计,南安排查出来水质不达标的526份水样共涉及588个贫困户(部分用户属同一供水工程),其中:pH值不达标的349户,占比59.35%;金属类超标的70户(其中铝42户),占比11.90%;氟化物超标的11户,占比1.87%;硝酸盐氮或氨氮超标的36户,占比6.12%;肉眼可见物或浑浊度超标48户,占比8.16%;嗅和味超标的42户,占比7.14%;微生物超标的80户,占比12.99%。

水利局相关负责人介绍,结合现

场调查,存在水质不合格的原因多数属于地区性地质普遍问题(包括pH值、矿物质等);也有一部分是工程设施比较简陋,管理不规范(水池、水塔长期未清洗),或井水没吃透(一口水井仅一两户人家使用)造成(包括肉眼可见物或浑浊度、嗅和味、微生物等);还有部分井水周边卫生条件差,浅层地下水水源受污染造成(包括硝酸盐氮或氨氮、微生物等)。

“针对水质检测结果不合格的贫困户,水利局从5月25日开始,分组到乡镇进行入户调查,分析判断水质不合格的原因,调查改造条件,指导当地建立一户一策整改方案。同时还协调各自来水公司,要求组织力量优先安排贫困户接管入户工作,并在建设资金上给予最大的优惠。”该负责人介

绍,6月初,水利局分别向每个乡镇开出一份水质整改任务清单,具体到每个贫困户的水质问题类型和针对性的整改方式。

截至目前,今年南安投入152万元,对南安市4688户贫困户进行水质检测,实现588个贫困户水质整改措施落实到位,实现贫困户饮水安全问题见底清零。

据统计,今年来为贫困户新接入自来水242户,接入村级集中供水4户,更换其他水源18户,清洗消毒供水设施133户,安装各种类型净水器135台,对256户pH值处于临界值附近的进行复检。除接入自来水外,其余整改措施完成后均重新进行水质检测合格。合计补测、复测水样501份。

## 蓬华开展食品安全周宣传活动

本报讯 (通讯员 苏维德 记者 吴晓艳) 目前,蓬华镇食安办联合各相关部门在蓬岛百姓书屋开展2020年食品安全宣传周主题宣传暨食品安全“六进”宣传活动。

活动现场,宣传组通过发放宣传资料、现场介绍等方式为广大人民群众宣传了《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》等法律法规及预防食品中毒、食品中毒的处置方式。此外,宣传组还组织志愿者开展入户宣传,并结合各村LED显示屏,将食品安全知识传播到千家万户。活动共发放宣传资料500余份,接受群众咨询100余人次。

随后,宣传组来到蓬华镇中心小学蓬岛校区开展食品安全讲座,工作人员制作了图文并茂的多媒体课件,以互动式问答形式,向师生讲解食品安全小知识。同时围绕“平衡膳食,养成良好饮食习惯”,引导小朋友们养成良好的饮食习惯。此外,市烟草专卖局诗山管理所还通过播放科普片,为师生科普电子烟的危害。

## 创建和谐村居 助推乡村振兴

### 罗东荆坑村:壮大村集体经济 让为民办实事的底气更足

■本报记者 黄俊涛  
通讯员 庄川林

罗东镇荆坑村,由于交通不便,虽有7400亩山林,却难以物尽其用,农民收入主要靠外出打工。集体经济底子薄、人均耕地不足三分,村集体无预留地,制约全村发展。

荆坑村村委会主任黄西芹介绍,2019年来,荆坑村以“三资”清理

为契机,规范合同,依托境内丰富的山林和水资源,通过出租承包土地、围塘,山林入股优质国企,购置店面房等方式,壮大村级集体经济。村集体经济从2017年2.5万元,发展到2020年20万元。

随着村集体经济的壮大,荆坑村两委为村民办实事的底气也更足了。

#### 投入45万元 对村路进行拓宽修复

昨日,记者来到荆坑村,几名工人正在村路上施工,不少村民在现场围观。

荆坑村干部黄炯昭告诉记者,

罗东镇乡道209线荆坑村至石灰公路养护专项工程总投入45万元,全长近3公里。该工程于上周开始施工,预计年底前完工。

“这条路有1公里多是单车道,剩下的都是双车道。我们将在单车道上选择4个点,拓宽成4个会车道,方便会车。”黄炯昭介绍,接下来,荆坑村将继续对该条道路破损的路基及道路进行修复。

“修复完工后,我们还将对路面进行划线,设置交通警示牌,提升村容村貌。”黄炯昭说。

近几年,荆坑村村委会一直想对该条道路进行拓宽修复,却苦于村财资金不足,未能实现。后来,荆坑村通过三资监管,不断壮大村集体收入,村里的基础设施建设逐渐完善。

黄炯昭介绍,目前,荆坑村总投入190万元的高标准农田建设已成招投标,下周动工,预计半年后完工。“该项目将在罗溪支流荆坑村段修建1条灌溉水渠、2座拦水坝,可供荆坑村800多亩良田取水。此外,还将修建1条机耕路,方便大型农用机械作业。”

#### 购置店面 每年可增加村财2万元

黄西芹说,上周,荆坑村两委根据村民对发展村集体经济的意愿,借助南安市、镇对发展村集体经济的项目支持,在罗东镇区购置1间店面,开展租赁业务。

“该店面总面积50多平方米,产权70年,租出去后预计每年可为村里带来近2万元的租金收益。明年,我们村计划投资30万元发展光伏发电项目,预计可增加收入2万元。”黄西芹说。

据介绍,2021年,荆坑村将兴建健身广场,推广全民健身运动;同时修建人行形象公园,提升荆坑形象;修建棠子垵窑瓷遗址公园,开发荆坑大峡谷生态旅游资源。此外,荆坑村还将继续加大投入,开展全村主要道路生命防护工程建设,消除公路安全隐患,为群众安全出行保驾护航,并修建警保合作劝导站,开展道路交通安全和环境卫生综合整治工作,为荆坑村创造一个道路安全、环境优美的新农村形象。

## 迅速行动 立即整改 洪濑推进自建房加工场所消防安全整治

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 侯翠娥) 28日,洪濑镇召开自建房加工场所消防安全推进会。会议针对南安市自建房加工场所消防安全整治攻坚行动跨部门“双随机”执法检查发现的问题,深入剖析,举一反三,迅速部署行动,严令限时整改,并做出具体安排,确保全面消除隐患,以强有力的工作推进保障人民群众财产安全。

会后,镇纪委约谈在整治行动中属地管理责任未落实到位的有关村主干。

当天,洪濑镇安委会组织安监办、企业办、村镇站、派出所、市监所、执法中队等部门,对上级抽查到的4家自建房加工场所开展联合执法检查,对存在重大隐患的场所采取停电和查封等强制措施。

溪霞村的志远服装厂,在此次“双随机”跨部门联合执法中,发现仓库堆垛过高、楼梯堆放杂物等7个问题。通过整改后,共有6个问题在当日得到解决,还有设置临时疏散楼梯正在整改当中。

截至29日下午,位于扬美村的诚信电脑刺绣厂、位于谯溪村的黄应时展柜加工厂、位于坝田村的黄文署服装加工厂,在此次洪濑镇组织的联合执法检查中,也都及时整改问题,消除安全隐患。

对于此次“双随机”跨部门联合执法发现的问题,洪濑镇镇长陈奎对下阶段自建房加工场所消防安全整治攻坚行动重点工作提出要开展全覆盖整治、要做好评查工作、要加强综合治理三点部署。

洪濑镇党委书记林燕斌要求全镇各村要举一反三,警示警醒;要立即整改,联合执法;要落实责任,坚决倒查;要分片行动,营造氛围,全面推进自建房加工场所消防安全整治攻坚行动。

此次攻坚行动中,洪濑镇还发出《洪濑镇安全生产委员会关于谯溪等村落落实自建房加工场所消防安全整治攻坚行动工作不力问题的通报》,给予谯溪村、溪霞村、坝田村、扬美村全镇通报批评。

## 中国贸促会在南安设立原产地证签证点

本报讯 (通讯员 王思思 记者 苏清彬) 29日,中国贸促会原产地证签证点授牌仪式在石狮举行,作为此次我省新增原产地证签证点的四个单位之一,南安市贸促会将参加授牌仪式。这意味着南安市贸促会将承担原产地规则实施工作,也标志着南安市贸促会法律服务工作又上了一个新台阶。

据了解,原产地证书是证明有关出口货物制造地的文件,是货物在国际贸易行为中的“原籍”证书,可以作为进口国海关通关征收和减免关税的依据,是贸易关系人交接货物、结算货款、索赔理赔的有效凭证。办理原产地出证认证是进出口贸易中一项具有规范性、法律性、国际性的工作。

“南安是贸易大市,对外贸易繁荣活跃,现有出口业绩企业达335家,每年签发的原产地证书就有上千份。”南安市贸促会相关负责人表示,南安市原产地证签证点的设立,便于南安企业节省大量人力、物力、财力,提高工作效率,降低交易成本,有助于优化营商环境,用好“经济护照”,助力“稳出口”。

## 九都开展人居环境整治活动

本报讯 (记者 黄俊涛) 28日,九都镇党委政府组织九都派出所、九都市监所、镇综合执法队、驻村工作队、相关村干部开展人居环境整治活动,取得明显成效。

活动中,一行人分成几组,有的向商铺分发“城”倡议书;有的引导街区群众“落实”门前三包;有的路边小广告进行清除;有的对主要街道经营进行劝阻;还有的对沿街商铺门前进行垃圾打扫。

在整治过程中,执法人员坚持教育和劝导结合的方式,集中劝导和清理各类占道停放的杂物,督促商户现场整改,主动帮助商户搬回占道经营的商品。

同时,九都镇充分发挥行业主管部门的作用,狠抓市场管理,不断抓精、抓细。督导市场管理部门及时清运市场内部垃圾,及时维护摊位周边的环境卫生,有序摆放各类车辆及货物,为群众提供一个整洁、干净的购物环境,增强群众的幸福感、获得感。

“通过整改,整个镇区焕然一新,镇区主要街道的环境得到改善。”九都镇宣传委员黄永定说,日后,他们将继续倡导移风易俗,树立文明新风,不定期对镇区进行巡查,及时发现并整改不文明现象,助力南安市创建省级文明城市。

## 南安完成秋季动物疫病强制免疫任务

本报讯 (记者 吴晓艳 通讯员 洪小珠 黄吉星) 记者从南安市农业农村局获悉,截至10月28日,南安市共免疫家禽396.95万羽、牛1.93万头、羊1.68万头、生猪21.37万头,应免疫密度全部达到100%,秋防任务已全面完成。

据了解,南安市重大动植物疫情防控指挥部将组织相关单位人员分2组,于11月2日至16日在全市范围内开展秋防专项检查,随机抽样检测免疫抗体,届时将对存在问题予以通报,督促有关乡镇抓好整改。

 **国家电网**  
STATE GRID  
你用电·我用心  
Your Power Our Care

## 南安供电公司:党员到位服务 秋收供电无忧

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 陈振宇) “这机器在家搁置一年了,你们检查后大家用起来就放心了。”29日,南安供电公司组织共产党员服务队到东田镇丰山村,开展“助力秋收做表率”活动,帮助农户检查打谷机及农户用电情况。

随着秋进入高峰期,南安供电公司针对辖区内秋收及粮食加工产业点多面广、农忙用电负荷突增的特点,提前编制秋收保供电工作方案,明确重点措施及工作要求,对供电区域内涉及秋收的杆塔及分支线路进行全面巡视,同时根据后台数据分析设备运行状况,结合秋检工作的开展,组织人员对农用变压器、线路设备进行特巡特维,保证各类电力设备处于最优状态,全力保障粮食加工用电需求。

南安供电公司秋收保供电共产党员服务队还深入田间地头同群众打成一片,及时了解村民用电方面的需求,主动帮助他们解决在生产、生活中遇到的各种用电难题,并走村入户向农民群众宣传、讲解安全用电常识,增强他们保护电力设施的自觉性。同时,南安供电公司专门开通秋收用电绿色通道,简化办理临时用电手续,缩短业务流程,为农户提供便捷高效的服务,让农民群众用上安全电、优质电、放心电,为农户在秋收期间提供优质、贴心、周到的服务,以实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨,确保顺利完成秋收保供电工作。